

XXXII. évfolyam
 Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
 A szerkesztésért és
 kiadásért felelős:
SCHÖN DEZSŐ
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 TEL - AVIV, Schlesinger u. 9
 Telefon: 29-98

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מזרח חדש
 (אוי קעגן)
 נתון זימ בלתי משלתי בשפה הונגרית
 שנה ל"ב
 העורך: ד"ר א. מרטון
 האחראי: דוד שן
 המערכת וההנהלה:
 תל-אביב, רחוב שלזינגר 9

Stratégiai okokból akarják letelepíteni az arab menekülteket Sziria és Irák északi határvidékein

Izraeli körökben nagy óvatossággal fogadták a Sir Desmond Morton által előterjesztett új lakosságcsere - tervet is — A közelkeleti vizsgálóbizottság szakértői elutaztak Izraelből

A kormány sajtóirodájában közli: Az UNO közelkeleti gazdasági vizsgálóbizottságának technikai szakértői befejezték két napos izraeli látogatásukat. A csoport Jeruzsálemben, a délvídeden és a Gálliban tett körutazást. Hétfőn Dávid Horovitz pénzügyi államtitkár fogadta őket, tegnap pedig megbeszélést tartottak a kormány által a közelkeleti gazdasági vizsgálóbizottsággal való tárgyalások levezetésére kinevezett háromtagú bizottság tagjaival.

Anglia javaslata a menekültkérdésben

A Nuri Szaid-féle két terv után, mely szerint Izrael 100.000, illetve 300.000 arab országbeli zsidót fogadjon be ugyanannyi arab menekült ellenében, egy újabb terv bukkanat fel: a Morton-terv. Bejrutból érkezett jelentés szerint a közelkeleti gazdasági vizsgálóbizottság angol elnök helyettese kormány nevében a bizottság elé tervet terjesztett 450 ezer arab menekültnek Sziríában, 150 ezernek Transzjordániában, 100 ezernek Irákban és 100 ezernek a jeruzsálemi körzetben való letelepítésére. A terv szerint az arab menekülteket a nemzetközi ellenőrzés alatt álló Jeruzsálemben telepitnék le, „beleértve a zsidó területet is”. A Reuter megbízható forrágra való hivatkozással hozzátézi, hogy a terv szerint a menekültek között levő keresztény arabok megkülönböztetett bánásmódban fognak részesülni.

Morton javaslata szerint a közelkeleti országok fejlesztési tervének keretét az egyes országok által befogadott menekültek számától tennék függővé.

Kísérleti ballonok és hangulatkezelés

Az izraeli kormány hivatalos formában még nem kapott értesítést arról a javaslatról, mint ahogy nem kapott hivatalos értesítést az iraki javaslatról sem, amely közben világszerte óriási publicitáshoz jutott. Zsidó diplomáciai körök óvatosan kezelik ezeket a híreket és az a vélemény alakult ki, hogy csupán kísérleti ballonokról van szó, amelyeket tapogatózás céljából eresztnek és talán azért is, hogy Palesztina és Jeruzsálem kérdésében a közelgő diplomáciai csata számára megfelelő közvéleményt teremtsenek. Az United Press beírta tudósítója is ilyen szímben látja a dolgokat és megjegyzi, hogy bizonyos körök háromszázas kísérleti ballonnak nevezik a Morton-féle tervet, amely ugyanabból a forrásból, az angol külügyi hivatalból származik, mint az előző terv, és azt különféle arab tényezők támogatásával, elsősorban pedig Nuri Szaid iraki miniszterelnök segítségével terjesztik.

A Morton-terv főleg azzal lepi meg a zsidó diplomáciai köröket, hogy szívesebben arab menekülteket akar letelepíteni a nemzetközi Jeruzsálemben. Ez a javaslat szövege ellentétben áll a békekötés tervezetével, amely a zsidó alijja betiltása révén akarja megmerevíteni a demográfiai egyensúlyt Jeruzsálemben.

Hány zsidó él az arab országokban?

A lakosságcsere-re vonatkozó iraki javaslatlal kapcsolatban, amelyet Nuri Szaid miniszterelnök az arab menekültek és az arab országokban élő zsidó kisebbség problémájának végleges megoldása céljából terjesztett az arab liga elé, zsidó diplomáciai körökben megjegyzik, hogy a tévhitet szövege szerint 300 ezer zsidó él az arab országokban, akik a csereszempontjából számításba jönnek, holott a valóságban az arab országokban élő zsidók száma a 200 ezer lelket sem éri el.

Az angol külügyminisztérium szóvivője kijelentette, hogy Londonban nem kaptak eddig semmiféle értesítést a 100 ezer iraki zsidónak hasonló számú palesztin arab menekülttel való kicseréléséről szóló hírrel kapcsolatban.

Londonból érkezett jelentés szerint egyébként az iraki követtség erőiesen cáfolja azokat a vádakokat, amelyeket a zsidó követtség az iraki zsidóüldözéssel kapcsolatban tett közzé. Az iraki szóvivő kijelentése szerint az iraki követtség csupán propaganda céljából tette közzé nyilatkozatát.

A lakosságcsere-tervek háttere

A zsidó arab lakosságcserevel kapcsolatos terveknek érdekes magyarázatát adja az Al Hamisimár politikai munkatársa, akinek értesülése szerint a közelkeleti vizsgálóbizottság eredeti terve az, hogy az arab menekültek jelentős részét Sziríának lakatani északi határvidékén, Ge-

zire környékén és Irák pusztáin telepitsek le, ami által lehetőleg összefüggően lakott területre akarják változtatni a Szovjetunió határától egészen Egyiptomig terjedő arab vidéket. Ez a lépés állítólag annak a katonai gazdasági tervnek egy része, amelyet az angolok és az amerikaiak közösen dolgoztak ki a Közelkelet számára, a terv szerint a két angol-szász hatalom között pontos szerepmegosztás van. Az angolok az arab országok katonai kiképzését és fegyverrel való ellátását vállalták, míg az amerikaiak főként országszerte elterjesztési tervvel fognak foglalkozni.

A katonai megerősítésnek a gazdasági felkészüléssel való egybekapcsolása a

Oroszország és Anglia is Csehszlovákia felvétele mellett fog szavazni a Biztonsági Tanácsban

Kardelj jugoszláv külügyminiszter tiltakozik az orosz magatartás ellen — Két szovjet-vető a fegyverkezés és az atomenergia ellenőrzésével kapcsolatban

LAKE-SUCCESS (Afp). Egy tegnapi sajtófogadáson Visinszkij szovjet külügyminiszter kijelentette, hogy ellenzi Jugoszláviának a Biztonsági Tanácsba való beválasztását Ukrajna helyére, amelynek mandátuma lejárt. Visinszkij szerint Jugoszlávia megválasztása „illegális és igazságtalan” lenne. Az orosz álláspont továbbá részletezése nélkül, hogy mi történik, ha Jugoszláviát mégis beválasztanák, Visinszkij Csehszlovákia jelöltségét ajánlotta.

Az atomenergia kérdésével kapcsolatban Visinszkij azt mondta, hogy támo-

gatja a fegyvernemnek az ellenőrzését és megemlítette, hogy a Szovjetunió már 1947 évi tervében indítványozta ezt az ellenőrzést.

Az orosz külügyminiszter végül a Görögország és szomszédjai között fennálló konfliktusról beszélt, amellyel kapcsolatban hivatkozott a Szovjetunió javaslatára, hogy Albánia és Görögország közötti a jelenlegi határok véglegesek legyenek.

Edward Kardelj jugoszláv külügyminiszter a sajtóhoz eljuttatott nyilatkozatában tiltakozását fejezi ki Visinszkij magatartása

nyugati hatalmak új stratégiai felfogását fejezi ki, amely szerint nem szabad megismételnünk a Kinában elkövetett végtelen tévedést. Az új angol-szász stratégiai elgondolás szerint semmi értelme annak, hogy fegyverrel lássák el az arab államokat a kommunizmus elleni háborúba, ha ugyanakkor semmiféle történelmi a Közelkelet gazdasági fejlődése érdekében. Ha az arab országok továbbra is megmaradnak gazdasági visszamaradottságukban, könnyen áldozatul eshetnek forradalmi mozgalmaknak a két állam-blokk között várható összefüggés esetén. Főbb vonásában az angol-amerikai katonai terv „az első vonalban” levő országok: Törökország és Perzsa megerősítésén, valamint a Perzsa-öbölben és Egyiptomban létesítendő két hadászati bázison alapszik. Ennek a tervnek az előfeltétele az, hogy béke legyen a Közelkeleten és ez a béke magában foglalja a különböző szempontokból „gyenge láncszemet” — a zsidó államot is.

Washington (STA). — Eljahú újlat izraeli nagykövet közölte a sajtó képviselőivel, hogy kedden 70 perces megbeszélést folytatott George McGhee amerikai helyettes külügyminiszterrel „a Közelkelet időszaki problémáiról”.

ellen a Biztonsági Tanács választásával kapcsolatban. A nyilatkozat szerint az orosz külügyminiszter álláspontja egyelőre értelmetlen a vétóval.

LONDON, (Afp). A külügyminisztérium közlése szerint Anglia mellett fog szavazni, hogy Csehszlovákiát vegyék fel a Biztonsági Tanács tagjai közé.

Az angol kormány sajtója, — folytatta a szóvivő, — hogy fenyegetések hangzottak el Visinszkij részéről arra az

(Folytatás a negyedik oldalon)

Izrael szerint Jeruzsálem katonai helyzetét a Biztonsági Tanács nem változtathatja meg

A rhodosi fegyverszüneti egyezmény értelmében csak Izrael és Transzjordánia kormánya illetékes ebben a kérdésben

Lakke Success (STA). Warren Austin amerikai delegátus, a Biztonsági Tanács elnöke közlése szerint a Biztonsági Tanács rövidesen összeül, hogy meghallgassa Egyiptom kérését Jeruzsálem azon nall demilitarizálására, amelyben a város internacionalizálásának előkészítő lépését látja. Az érdemi tárgyalás előtt a Biztonsági Tanács arról fog dönteni, kívánatos-e, hogy a tanács foglalkozzék-e egyáltalán ezidőig az egyiptomi kéréssel, tekintve, hogy az UNO politikai bizottsága a közeljövőben minden részletekre kiterjedő átfogó vitát rendez Jeruzsálem problémájáról.

New-York (STA). — A New-York Times lake-successal jelentése szerint Anglia és az Egyesült Államok is el akarják halasztani a vitát az egyiptomi delegátusnak Jeruzsálem semlegesítésére vonatkozó javaslatát felett, míg a köznyelvi nem fogad el határozatot Jeruzsálem kérdésében.

Hivatalosan közlik: A külügyminisztérium szóvivője tegnap a következőket közölte:

Mután a Biztonsági Tanács egyiptomi tagja azzal a kérdéssel fordult a Tanácshoz, hogy Jeruzsálem semlegesítésének kérdését tűzze napirendre, Aha Even, Izrael UNO-megbízottja levelet intézett a Biztonsági Tanács összes tagjához. A levél hangsúlyozza, hogy az ez év április 3-án Izrael és Transzjordánia között Rhodosban aláírt fegyverszüneti egyezmény, mely a Biztonsági Tanács 1948 november 16-ki határozata alapján léte, megállapított-

ta a jeruzsálemi fegyveres erők közötti határvonalat. Ugyanaz az egyezmény megállapította a két szerződő fél fegyveres csapatának létszámát is. A fegyverszüneti szerződés azt is meghatározta, hogy milyen összetételű fegyveres erők tartóhat a két fél a területén és

ez a megállapodás csak a két aláíró kormány megegyezése alapján változtatható meg.

Ennek az egyezménynek a jelentősége éppen abban áll, hogy nemzetközi kötelezettség erejével bír a két fél számára és így a Biztonsági Tanács nem illetékes megváltoztatni ennek a szerződésnek a szakaszait. Ennek következtében a jelenlegi jogi helyzetet egészen másként kell látni, mint ahogyan a közgyűlés 1948 december 11-ki határozata előtt fennállott. Ez a közgyűlési határozat felszólította a Biztonsági Tanácsot, „tegye meg a megfelelő lépéseket, hogy Jeruzsálem semlegesítését megelőzően biztosítsák”.

Ez év augusztus 11-én a Biztonsági Tanács teljes mértékben hozzájárult a fegyverszüneti egyezményekhez és az Izrael és Transzjordánia között létrejött szerződéshez is

és megállapította, hogy ezek az egyezmények érvénytelenítik az ezt megelőzőleg elfogadott határozatokat. A Tanács az ekkor elterjesztett határozatokhoz fordult és felkérte őket, hogy szerezzenek érvényt a szerződésnek.

Mivel a fegyveres erőknek jelenlegi összetételükben való jelenléte Jeruzsálem

ben a fegyverszüneti egyezmény elválaszt hatatlan részét képezi minden olyan kíséreltetben, amely a fegyverszüneti egyezmény szakaszainak megváltoztatására törekszik, a Biztonsági Tanács augusztus 11-ki határozatától való eltérést kell látni.

Ha a Biztonsági Tanács el is fogadna valamely változtatást, — ami egyébként el sem képzelhető, — még ez sem változtatna az egyezmény kötelező jellegén az azt aláíró két állam számára.

Izrael kormánynak joga és kötelessége tehát, hogy minden körülmények között tovább is fenntartsa fegyveres csapatát az egyezményben megállapított összes helyeken. Ezt a helyzetet csak az egyezményben megállapított feltételek szerint lehet megváltoztatni.

A fenti jogi mérlegelések mellett — írja Aha Even a leveleiben — kormányom nem járulhat hozzá semmiféle változtatáshoz a jelenlegi helyzettel szemben, mert meg van győződve arról, hogy

az izraeli csapatok visszavonása megfosztaná a várost legfontosabb védőerétől, és ugyanabba a helyzetbe hozná, amely a múlt évben a szentvárosnak csaknem teljes pusztulásához vezetett. Jeruzsálem semlegesítése — fejezi be levelet Aha Even — a fegyverszüneti egyezmény feltételeinek megszegését, valamint azt jelentené, hogy Izrael kormánya kivonná magát a felelősség alól, amelyet a fenntartása alatt álló terület polgárságának biztonságáért vállalt.

LEVELEK a szerkesztőhöz

Az autóbusz tömbjegyekre nem vonatkozik a cena?

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Pár héttel ezelőtt oktatott ki egy autóbuszvezető a jó utasról, mivel bátor voltam szármilles ércpénzzel fizetni. Szerinte jó utas az, aki kezében tartja aprópénzben a viteldíjat, se többet, se kevesebbet. Az igazán jó utas — a derék autóbuszvezető szerint — viszont az, aki előre megvált egy jegytömböt, ugyhogy a szegény vezetőnek nem kell vele sokat foglalkoznia. Nagyon akarom, hogy a Dán-autóbuszvezetői jó véleményel legyenek rólam, ezért azóta tömböt vásárolok.

A menetdíj leszállítása óta tegnap vásároltam újra tömböt és csodálkozva állapítottam meg hogy itt nem érvényes a cena. A 15 ml-es jegytömb ára változatlanul 150 ml, mint azelőtt. Az autóbuszvezető nem figyelmeztetett arra, hogy ezeket az árakat nem szállították le, viszont maliciózan megállapította, hogy így is négy milt keresek.

Üzenem a Dán vezetőségének, hogy most már nem igyeksem többé „mintautas” lenni és nem vásárolok több jegytömböt. Mégha 4 milt keresek is rajta.

(Aláírás és teljes cím.)

Csehszlovákia messzibb, mint Raanana?

Az izraeli polgár, de elsősorban az új olé, lépten nyomon és minden téren tapasztalhatja a zsidó állam adminisztrációjának közepkorba illő gyorsaságát. De minden egyes állami szolgálat közül „kitűnik” a zsidó posta csigalagsúsága mozgása. Szinte érthetetlen, hogyan lehetséges az, hogy amíg innen egy levél hét napig megy Csehszlovákiába, addig az ide, Benjaminába autóbusszal másfél órányira levő Ráánánából egy levél utja nyolc napig tart? Valahol hiba van és az illetékes minisztérium kötelessége, hogy ezt az anomáliát kivizsgálja és a gyors postaközlekedést megfelelő vágányra terelje.

Maximilán Moskovics,
Benjamin Bét-olím

SZERKESZTŐI ÜZENETEK:

F. TIBOR, Haifa: A kérdézet szavak helyes kiejtése: kondoleálni és prote. zsálni.

MARTON IZIDOR részére levél és fénykép érkezett Amerikából (Zerkovitz Sam, Miami). Átvehető az Új Kelet kiadóhivatalában.

S. SZIMCHA, Kirját Smuel: Forduljon ügyével a Hitachdut Oléj Csehszlovákiához, Tel-Aviv, Achad Haam 15.

Életbeléptetik a turistákra vonatkozó nemzetközi egyezményt

Minden külföldi magával hozhatja és használhatja az autót — Haifán ezentul üdvözölni és utbaigazítani fogják a beérkező hajók utasait

A kormány sajtóirodája jelenti: A nemzetközi közlekedésügyi tanács, amely augusztus végén fejezte be tanácskozásait Genfben, sok érdekes határozatot hozott, amelyek Izraelre is kötelezők, mert a tanács által kötött egyezményeket a zsidó állam delegációja is aláírta. Ezek szerint a jövőben minden külföldi turistának jogában lesz autójával együtt partraszállania és szabadon közlekednie az országban. Az autót men testíteni kell minden vámtól és a közlekedési hatóságoknak el kell ismerniük a tulajdonos hajtási engedélyének az érvényét. Az igazolványt a turistának közvetlenül elutazása előtt kell megkapnia országában és az Izraelben egy éven keresztül érvényes lesz. Természetesen ugyanezek a jogok illetik meg a külföldre utazó izraeli állampolgárokat is. Az ülésen a tanács megállapította minden államból érkező autók nemzetközi jelvényét. Izrael az „IL” jelzést kapja és így minden izraeli polgárnak, aki autójával indul külföldi útra, ezt a jelzést kell kocsiján feltüntetnie.

Izraelben az intézkedés következtében jelentős autóturistaforgalomra számítanak és ennek következtében a köz-

A tervezett 30 ezer lakásból eddig csak mintegy 7000 készült el

Hermann Cvi beszámolója az olébefogadás súlyos helyzetéről — Az alija nagyobb volt és a bevétel kisebbek, mint ahogyan számították

A progresszív párt tegnap Tel-Avivban gyűlést tartott, amelyen Hermann Cvi, a Szochnut klita-osztályának vezetője részletes beszámolót tartott az alija és az olék befogadásának helyzetéről. Elmondotta, hogy a Szochnutnak nem áll módjában újabb olétáborokat építeni és a táborokban már ma is elviselhetetlen zsúfoltság az alija jelenlegi menete mellett decembeben csúcspontját fogja elérni. Éppen a tél legnehezebb hónapjaiban százezer ember fog lakni az olétáborokban. Emellett a kormány és a nemzeti intézmények által irányított háziépítési akció sem halad olyan mértékben előre, hogy az óriási szükségleteket teljesíteni lehessen. A kormány és a Szochnut az év elején 30 ezer lakás építését határozta el és ez az építkezés az ország minden pontján folyik. Eddig azonban csak mintegy hátezer lakást fejeztek be, ebből négyezer barakot és átmeneti lak. helyül szolgáló kis faházat. A többi lakások építése is folyik, az alija méretei azonban olyan nagyok, hogy a házipítés nem tud lépést tartani a folyton növekvő szükségletekkel.

Az olék befogadásának nehézségei természetesen visszahangra találnak a külföldi zsidóság körében is. Lengyelországból nemrégén küldöttség érkezett és ennek tagjai közölték a Szochnut vezetőjével, hogy sok lengyel zsidó elhalasztja izraeli utját, jóllehet az a veszély fenyeget, hogy ezzel egyszer és mindenkorra elveszti az alija lehetőségét. Az északafrikai zsidók körében is hajlandóság mutatkozik az alija elhalasztására, amíg Izraelben a helyzet nem javul. Németországban a menekülttáborok lakói közül három és félszerannyi ember akar Amerikába vándorolni, mint Izraelbe, mert ismerik az itteni nehézségeket.

Ebből a helyzetből Hermann Cvi azt a következtetést vonta le, hogy csak tervszerű és irányított alijára van lehetőség. Véleménye szerint az alija a jelenlegi módszerek mellett nem folytatható.

Hermann Cvi egyébként — Lévi Es-kollal együtt — a Szochnut kincstárnak kávé nevezeték ki, amíg a cionista Ac.tionskomité januári ülésén ki nem nevezik a lemondott Jicchák Grünbaum utódját.

New-York (STA). — Gottlieb Ham-mer, a Szochnut amerikai osztályának vezetője, aki most tért vissza háromhetes izraeli utjáról, kijelentette a sajtó képviselői előtt, hogy Izraelnek sikerült az utóbbi alijahullám kétharmad részét

többé-kevésbé normális életkörülmények között elhelyezni. Ez a teljesítmény — mondotta — példa nélkül áll és senki sem remélte, hogy ilyen méreteket fog elérni. Ezt a klita-csúcsteljesítményt emberfeletti megerőltetés révén érték el, amely úgy a lakásépítés, mint a nevelés és a szociális munka terén érvényesül. A Szochnut maga majdnem 10 millió dollárt költött 40 ezer lakásegység tatarozására az arabok által elhagyott városokban és községekben. A Szochnut részint közvetlenül, részint az izraeli kormányval és más közintézményekkel karöltve, lefedte ez évben további 3700 lakásnak az alapját, amely 90 ezer lélek sikuncélját fogja szolgálni.

A legalább 15 éve önállóan dolgozó fogászok jogait elismeri a készülő törvény

Az egészségügyi minisztérium jogtanácsosa törvénytervezetet készít a fogászkérdés országos rendezésére. Az új törvény azért vált szükségessé, mert véleménykülönbség merült fel az Orvos-szövetség és a fogászok között. Az Orvos-szövetség azt követeli, hogy fogászati szájmunkát csak orvosok végezhesenek, míg a fogászok követelik évtizedes jogaik tiszteltbentartását. — A kormány nem akarja megfosztani a régi szakembereket joguktól, de ugyanakkor ragaszkodik ahhoz, hogy a jövőben csak az foglalkozhassék fogászáttal, aki orvosi tanulmányokat végzett.

Az új törvény, amely a mandatárius

sokban és községekben. A Szochnut részint közvetlenül, részint az izraeli kormányval és más közintézményekkel karöltve, lefedte ez évben további 3700 lakásnak az alapját, amely 90 ezer lélek sikuncélját fogja szolgálni.

A jelenleg Izraelben uralkodó gazdasági válságnak — folytatta Hammer — igen egyszerű a magyarázata. 1949 elején bizonyos számú olé érkezését várták és az akkori becslések alapján készítették költségvetést a befogadásukra. A kalkuláció alapjait az Egyesült Zsidó Gyűjtőakció bevétele képezte. Ezzel szemben az olék száma tetemesen megnövekedett, míg a bevételek csökkentek. A bekövetkezett válság áthidalható. Ez a válság annak következménye, hogy Izrael a világ legdrágább anyagát importálta — az emberanyagot. Azok az emberek, akik ma válságot idéztek elő, a jövőben biztos és szilárd alapját fogják képezni az egyre növekvő izraeli nemzetgazdaságnak.

kormány fogászati szabályzatának helyrebe lép, elírja, hogy minden fogász, aki 38.ik életévét betöltötte és legalább 18 éve dolgozik önállóan a szakmában, folytathassa munkáját. A készülő törvény hatályon kívül helyezi a mandatárius időkbeli származó szabályzatnak azt a feltételét, amely öt évi belföldi gyakorlatot kíván meg a fogásztól. Ezáltal lehetővé akarják tenni az új olé részére is a fogászati működést.

A leszerelt katonák kedvezményben részesülnek. Számukra a mjmállás korhatár 35 év és a szakmában való 15 évi önálló működés,

A kormány hozzájárult, hogy áruban fizessék ki a kártérítést

a német koncentrációs táborok volt foglyainak

December 31-ig kell bejelenteni a Németország angol zónájából visszaigényelt vagyonokat

Hirt adtunk arról, hogy a németországi megszálló hatóságok (amerikaiak, franciák, angolok) törvényt hoztak az elrabolt zsidó vagyonok visszaszámaztatására és a koncentrációs táborokban volt foglyok kártérítésére. A törvény 150 német márkát (kb. 15 izraeli fontot) biztosít a KZ-ben elszervezett minden egyes hónapért. Az érdeklét izraeli polgárok járandósága tehát többmillió fontra rug. A német kormány közölte, hogy a kártérítési összeget nem készpénzben, hanem csak áruban hajlandó fizetni. Minthogy az izraeli kormány elvből nem járul hozzá a németországi áruimporthoz, a kártérítési ügyben folytatott tárgyalások megszakadtak. Most azonban a kormány úgy döntött, hogy mégis hozzájárul a kártérítési összegeknek áru formájában való törlesztéséhez, de az érdekelteknek a pénzügyminisztérium fontban fogja kifizetni járandóságaikat.

A kártérítési törvény már életbelépett. A napokban várják a végrehajtási utasítás közzétételét, aztán minden érdeklét fél benyújthatja igénylését.

Jelenleg az elrabolt zsidó vagyonok visszaszámaztatása van folyamatban. Az amerikai és franciaországi megszállási övezetben fellelhető vagyonok vissza-számaztatási kérésének határideje már lejárt. A brit zónában levő vagyonok visszaigénylésének határideje 1949 december 31-én jár le. Az igénykereseteket három példányban, német, francia, vagy angol nyelven kitöltve, kell benyújtani MGAF-C úrlapon és a következő címre küldeni: Central Claims Registry for the British Zone of Germany at Bad Nenndorf.

A németországi brit megszálló hatóság 59. számú rendelettörvénye értelmében az említett úrlapokat a külföldi kóvetelések nyilvántartó hivatalában (Rasham Teviot Chuc, Jeruzsálem, Rechov Becalel 150, POB 1093) lehet megkapni. Az úrlapokat személyesen lehet átvenni, vagy választékgyűjtő ellátott boríték ellenében minden igénylőnek megküldik.

New-York (STA). — Dr. Philip Auerbach, a nyugatnémetországi zsidó jövőtéli bizottság elnöke tegnap Newyorkba érkezett, hogy közreműködjék annak

a 120 ezer főre becsült volt koncentrációs táborbeli foglyok kártérítési igényeinek összeírásában, akik jelenleg Amerikában és Kanadában élnek. Auerbach nyilatkozata szerint a törvény nyugdíjat biztosít az özvegyeknek és árvaiknak is, ugyszintén kártérítést az elveszett vagyonokért. Ez utóbbi tételt 75 ezer márkában limitálták. Rokkantaknak 20 ezer márkát kártérítést fizetnek. Az egykori KZ-foglyok minden egyes esztendőért, amelyet a koncentrációs táborban töltöttek, 1800 márkát kártérítést kapnak.

RÁDIÓ

6.45: Máj tovu, 6.50: torna, 7: hírek és élelmézési hírek, 7.15: könnyű klasz-szikus zene, 7.45: Reginald Call klarinét hangversenye, 8.15: keleti zene Rachamim Áámár hegedűművész előadásában, 10.30: zenei miniatűr, 11: délelőtti hangverseny (Liszt: Dante-szonáta, Constant Lambert átdolgozásaiban; Van Williams: 5. számú szimfónia), 12: hegedűszókok hangleméről, 12.30: operarészletek a kórházak és üdültelepek műsorában, 13: a Kol Jisráél katonarovata, 13.30: hírek, 13.45: a háziasszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, 16.30: hanglemek, 17: néger dalok (az Amerika Hangja felvételei), 17.15: Menachem Bor szíjharmónika-műsora, 17.30: a Kol Jerusolájm ifjusági adása, 17.30: W. A. Schocken és Moshe Lusztig hegedű- és zongorasíma a Kol Jisráélben, 18: hírek, 18.30: a Kol Jerusolájm hanglemezei, 18.30: a Kol Jisráél ifjusági adása, 19: munkásrovat, 19.45: Tenácherészletek (Jehosua 11-12, csak középhulámon), 20: a Kol Jisráél katonaműsora, 20.30: hírek, 21: Gurit Kadmon (Gert Kaufmann) rádióleckje a néptáncokról a Kol Jerusolájmában, 21: a Kol Jisráél talmudleckjeje (Szín-hedrin), 21.15: Regina Homska amerikai szopránénekesnő vendéghangversenye a Kol Jerusolájm zenekarának kíséretével, 22.15: jiddisnyelvű adás a gólut részére, 22.30: angol hírek, 22.45: könnyű zene, 23: hírosszefoglalás, 23.05: könnyű zene.

PETACH TIKVA A Hitachdut Oléj Hungária petach-tikvai csoportjának
kimagasló eseménye! Szimchat-Tora táncestélye
október 22-én, szombat este fél 9 órai kezdéttel a „CORSO” kávéház termében és gyönyörű kerthelyiségében. — Kitűnő műsor, Elsőrangú zenekar, Tombola.
Buffé, Amerikai posta. — Jegyelövétel: Dr. Fried, késműves üzlet: Passage, Berkovits 11.

Milyen bizonyítékok alapján ítélték halálra Tobianskyt?

Kron őrnagy, a tábori bíróság egyik tagja a törvényszék és az ügyész kérdéseinek pergőtüzében — Kétórás jogi vita Beéri alezredes első kihallgatásán tett vallomásának felhasználásáról

Iszer Beéri alezredes bűmügyének szerdai tárgyalásán elszönek David Kron őrnagyot, a bét-dzsisi rögtönítélő bíróság egyik tagját hallgatták ki. A drámai részletekben bővelkedő tanúkihallgatás a védelem és a bírág egyaránt a kérdések özönét zudították az őrnagyra, aki minden kérdésre azzal válaszolt, hogy mind ő, mind pedig a bíróság többi tagjai meg voltak győződve Tobianszky bűnösségéről. A védő kérdéseire emondotta, hogy Tobianszkynek bemutatottak egy térképet, amelyen piros jelzéssel előzetesen megjelölték a Haganá, az Écel és a Lechi jeruzsálemi munióüzemeit. Ezt a térképet adta át Tobianszky Bryans 'Allanytársaság' igazgatójának. Tobianszky — mondotta Kron őrnagy — beismerte.

Harpazi, helyettesügyész: Ez a térkép az eredeti okirat volt-e, amelyet Tobianszky átadott Bryansnak vagy pedig csak a másolata?

Tanu: Nem tudom.

Minek alapján ítélték halálra Tobianszkyt?

Harpazi: Milyen bizonyítékok alapján ítéte halálra a tábori bíróság Tobianszkyt?

Tanu: Tobianszky beismerte a cselekedetét és ez volt a legfőbb bizonyíték, amely a halálos ítéletre vezetett. De a térkép is súlyosan terhelő bizonyíték volt ellene.

Az ügyész további kérdésére Kron kijelentette, hogy nem is érdeklődött, vajjon a térkép az eredeti okmány volt-e, vagy csak annak másolata.

Salamon védőügyvéd: Milyen elbírálás alá esik az, ha valaki június 15-ike és június 30-ika között a legbecsületesebb angolnak is átadta a jeruzsálemi védelmi csapatok fegyvergyártó műhelyeinek helyével megjelölt térképet?

Tanu: Ez a legsúlyosabb dolog volt, amit abban az időben el lehetett képzelni. Amikor a Negeven teljesítettünk szolgálatot, világos volt hogy minden angol tiszt, vagy tisztviselő ellenségnek számít. Az ügyész további kérdéseire a tanu emondotta, hogy Tobianszkyt kegyelmet kért és húszeves munkájára hivatkozott a Haganában. Harpazi ügyész erre felindultan szót közbe: Az, hogy egy halálraítelt ember kegyelmet kér, azt jelenti-e, hogy beismeri tettét?

Vita a tábori bíróság tárgyalásairól

Salamon védőügyvéd kifogásolta a kérdés feltevést. A védő és a védelem között rövid vita fejlődött ki arról, hogy az ügyésznek joga van-e hangulateltésre alkalmas kérdéseket intézni a tanuhoz a Bét Dzsiszben lefolytatott bírósági tárgyalással kapcsolatban. A védőügyvéd szerint a bíróság hatáskörébe tartozik annak a megállapítása, hogy a tábori bíróság tárgyalása szabályszerű volt-e.

Harpazi ügyész: Meg van-e a tanu győződve róla, hogy a rögtönítélő bíróság eljárása korrekt volt?

Tanu: Az akkori körülmények között és az akkori helyzetben meg vagyok róla győződve hogy igen.

A védőügyvéd kérdésére ezután Kron őrnagy előadta, Iszer Beéri nem mondotta a bíragnak azt, hogy Tobianszkyt bűnösnek tartja. Amikor a tárgyalást befejezték, Beéri sorra megkérdezte a bíróság tagjait és mindegyikük azt mondta, hogy Tobianszkyt bűnösnek tartja. Erre ezután Beéri így összegezte a rögtönítélő bíróság véleményét: „Tehát bűnös“.

Tobianszky

először nem ismerte be tettét. Dr Bar-Zakai tanácselnök azt a kérdést tette fel, mi győzte meg Kront arról, hogy Tobianszky hazaárulást követett el?

Tanu: Tobianszky eleinte nem vallotta be a cselekedetét és csak azt állította, hogy megbízásnak tett eleget, amikor a térképet és a műhelyek listáját Bryansnak átadta. Csak miután Dzsibli őrnagy felmutatta előtte a bűnjeleket és közölte, hogy milyen károkat okozott cselekedetével, ismerte be, hogy mit tett.

Reichard bíró: A listán és a térképen ki vü bemutatott-e a bíróság más adatokat is Tobianszkynek?

Tanu: Nem.

Reichard bíró: Mégis, mi győzte meg tehát a tanut arról, hogy Tobianszky bűnös?

Tanu: Az a körülmény, hogy nem védekezett.

Golson bíró: Az a körülmény, hogy Tobianszky kegyelmet kért arról győzte meg a tanut, hogy Tobianszky bűnös volt?

Tanu: Igen, mert meg sem kísérelte, hogy védekezze.

Az ítélet megszövegezése

Elnök: Amikor megfogalmazták az ítéletet, miért írták be az ítéletbe „a kivégzés megtörtént“?

Tanu: Ha emlékezetem nem csal, előbb írtuk meg az ítéletet és csak aztán írtuk rá, hogy az ítéletet végrehajtották.

Elnök: Ha a rögtönítélő bíróságnak tudomására jutott volna hogy Tobianszky nem a harcok idején, hanem a fegyvernyugvás alatt adta át a listát, akkor is halálra ítélték volna?

Tanu: Ez a körülmény nem változtatta volna meg véleményemet magáról a vádlott bűnösségéről.

Elnök: Miért tartott Tobianszkyt kihallgatása több, mint egy órán át?

Tanu: Mert vallomása elején Tobianszky tagadta, hogy átadta a listát Bryansnak és faggatása sokáig tartott. Ezután következett be nála a krízis és aztán beismerte cselekedetét.

Elnök: Kérem, emlékezze vissza, hogyan ismerte be cselekedetét Tobianszky? Törredelmes vallomást tett-e, vagy pedig bizonytalan módon vallott?

Tanu: Tobianszky törredelmesen bevallotta, hogy átadta a listát Bryansnak, de nem tett törredelmes vallomást arról, hogy előzetesen is voltak kapcsolatai ez ellenséggel. Csak kegyelmet kért.

A kivégzőszakasz parancsnokának vallomása

A következő tanu Jozsef Checkovitz őrmester, annak a szakaszának a parancsnoka volt, amelyik végrehajtotta a halálos ítéletet és eltemette Tobianszkyt. Az őrmester a következőket vallotta:

— Közvetlen parancsnokom utasítására szakaszommal a falu végén álló egyik üres házhoz vonultam, ahol megtaláltam a halálraíteltet. Azt mondtuk neki, hogy kövessen minket és más helyre vittük el. Egy köfál mellé állítottuk. Nem kötöttük be a szemét és nem is kötöttük meg. Dzsibli őrnagy felolvasta eltte az ítéletet és így szolt: „Bűnösnek találtunk hazaárulásban és ki fogjuk végezni“.

Az ügyésznek arra a kérdésére hogyan viselkedett Tobianszky halála előtt, a tanu emondja, hogy Tobianszky egyenesen állt a szakaszszal szemben és nem reagált az őrnagy szavaira. Elhangzott a „tüzelj“ vezényszó és Tobianszky a földre bukott. Checkovitz megvizsgálta és látta, hogy halt. Erre eltemették és ő megjelölte a sírját.

Choter-Jisaj alezredes kihallgatása

Nagy érdeklődés közepette ezután Choter Jisaj alezredes, a hadsereg jogi osztályának vezetője és katonai főügyész tanúkihallgatása következett.

— Ez év márciusában — kezdte — utasítást kaptam a hadseregparancsnokságtól, kezdjek vizsgálatot annak megállapítására, hogy van-e perújratételek helye Tobianszky ügyében. Kihallgattam mindazokat akiknek az ügyvel kapcsolatuk volt és miután a bíróság tagjainak, valamint még más személyek vallomásairól jegyzőkönyvet vettem fel, beidéztam Iszer Beéri alezredest. A beszélgetés barátságos hangnemben folyt le. Bemutattam előtte a hadseregparancsnok írásbeli utasítását és Ben Gurion hadügyminiszter levelét. Ezután kérdéseket intéztem Beérihez, aki minden kérdésre készségesen válaszolt.

Salamon védőügyvéd: A tanu véleménye szerint felhasználható-e a vádlottnak ezen

Az állam kikiáltása óta

4 millió 700 ezer fontot fizettek ki Tel Avivban a katonák hozzátartozóinak

A kormány sajtóirodája közli: Augusztusban 187 ezer fontot fizettek ki a katonák Tel Avivban lakó hozzátartozóinak Juliusban a kifizetett összeg 244 ezer f. volt. A katonák családjának segélyezésére alakult ügyosztály által folyósított fizetések 50 százalékát katonák feleségei és gyermekek kapták, 41 százalékát szülők, a fennmaradó 9 százalékot pedig különböző intézetekben elhelyezett gyermekek ellátására, valamint nős és n.t. len katonák házbéreinek fizetésére fordították.

Érdekes megemlíteni, hogy 1948 májusától 1949 augusztusáig katonák tel. avivi hozzátartozóinak 4 millió 700 ezer fontot fizettek ki. Augusztus hónapban az ügyosztály két fiókját felosztatták. A Hatikva-negyedben megszűntetett hivatal ügyfeleinek a jövőben a Levinski u. 82. szám alá kell fordulniok, a Micha u. 30. szám alatt megszüntetett iroda ügyfeleit pedig a Chásmál u. 25. sz. irodához osztották be.

zött nem. Iszer Beéri saját akaratából és készségesen tett vallomást és ha kijelentette volna, hogy nem hajlandó vallomást tenni, én magam azt mondtam volna neki, hogy ez jogában áll.

A törvényszék ma dönt a kérdésben

Rövid vita után, amely akörül fejlődött ki, hogy az ügyész, vagy a védőt illet-e meg a szó joga a tárgyhöz, Shapira államügyész emelkedett szólásra és másfél órán át tartó fejtegetésében azt igyekezett babizonyítani, hogy Iszer Beéri alezredesnek Choter-Jisaj előtt tett vallomása felhasználható a törvényszéki tárgyaláson. „Felfogásom szerint — mondotta Shapira — Iszer Beérnek ez a nyilatkozata beismert vallomás“. Ezután különböző angol katonai törvénykönyvek részletes ismertetésére tért át. A jeruzsálemi döntvény egy haifai arab gyilkossági ügyre vonatkozik. Ezt az arabot az előzetes vizsgálatnál azzal igyekeztek vallomásra bírni, hogy beismerése enyhítő körülményként fog számitani. Ezért a vádlott hajlandó volt vallani. A törvényszéki tárgyaláson a védő pergátló kifogással élt azért, mert az előzetes vizsgálat anyagát a törvényszék elé hozták. A felsőbíróság elutasította a pergátló kifogást és kötelezte a törvényszéket, hogy az előzetes vizsgálat anyagát annak ellenére felhasználja, hogy az bizonyos kényszer hatása alatt történt. Ennek a precedensnek az alapján Shapira ügyész azt kérte, hogy Beéri előzetes vallomásait a törvényszék felhasználhassa.

Salamon védőügyvéd rövid válaszbeszédében Choter-Jisaj kijelentésére hivatkozott, hogy a zsidó hadsereg jogszokásai szerint katonai személy előzetes vallomása nem használható fel polgári bíróság előtt. Jóllehet Beéri vele azonos rangban levő személy előtt tette a vallomást, kétségtelen, hogy a katonai főparancsnok utasítása és a hadügyminiszter levele, amely felmutattak előtte, olyan helyzetet teremtetek számára, amelyben nem tagadhata meg a vallomást és a védelem számára világos, hogy a katonai fejelem hatása alatt vallott, tehát nem a szabad akaratából, hanem kényszer alatt cselekedett.

A törvényszék elhalasztotta a tárgyalást és ma délelőtt 10 órakor mond határozatot a felvetett kérdésben.

Valószínűleg már novemberben hozzáfognak a Híztadrut-sikunok építéséhez

Haifán külön ezer lakásos sikunt is terveznek a német kolónia és Bät Gállm között

Kadmon, a Híztadrut sikuntársaságának vezetőségi tagja kijelentette, hogy már a jövő héten megkezdik a helyi munkástanácsok azoknak a formalitásoknak és pénzügyleteknek a lebonyolítását, amelyek a Híztadrut régi tagjai számára készülő sikunok építését előzik meg. Valószínűleg már a jövő hónap elején hozzáfognak az építkezéshez. Torlódások elkerülése érdekében minden Híztadrut tag, akinek sikun-igényjogosultsága elismerték, pontos időre szóló meghívót fog kapni a sikuntársaság irodájába.

Tel Avivban, a Herz ucca folytatásánál, Abu Kabirnál létesítenek lakónegyedet. A másik tel. avivi sikun a Lavenda ucca közelében fog felelődni. A tel. avivi körzetnek 1500 lakóegysége lesz. Minden ház kétemeletes lesz, emeletenként két-két lakással. A telepek megválasztásakor figyelembevették azt is, hogy közlekedés szempontjából jó helyen legyenek. A t. bbi sikunt Rámát, Gán mellett, Kirját Borochoiban, valamint a haifai Váádi Rumsijében, Kirját Chaimban, Kirját Avodában és Jeruzsálemben fogják felállítani.

A sikunigénylők bejegyzésének ideje alatt változásokot eszközöltek az építési tervekben, amelyek bizonyos fokig kielégítik az igénylőket. Kétfajta lakóegységet terveztek, mindegyiket két szoba, hálószoba és mellékhelyiségekkel. Az előző tervben egy 10 és egy 20 négyzetmé-

teres szoba szerepelt hall nélkül. A szobák magasságában nem lesz változás, minthogy az eredetileg tervezett 2,75 m. magasság okvetlenül megfelel az ország lakásfeltételeinek. A lakások árán sem változtatnak semmit. A meghatározott ár 1050 font, amelyből 550 fontot készpénzben, a többit pedig részletekben fizeti le az igénylő. Kivétel csak a Váádi Rumsijében épülő sikunok képeznek, ahol a lakások ára körülbelül 130—150 fonttal drágább lesz. A tervek változtatását a sikuntársaság intézte, míg a kivitelezést a Szolél Boneh végzi.

Előkészületek folynak továbbá Haifán egy ezer lakóegységgel rendelkező sikun felállítására is, amelynek építésében a sikuntársaság, a haifai munkástanács és a Szolél Boneh vesz részt. Itt két szobás, két szoba-hallos és háromszobás lakások lesznek. A telepet Kirját Eliahuban építik a Mosává Germánt és Bät Gállm között. Eddig 1100 igénylő jelentkezett. Minden egyes lakás 1900—2000 fontba fog kerülni és az összeg felét készpénzben kell kifizetni. Az építendő házak mindegyike kétemeletes lesz.

Okl. gyógytornatanár és gyögmasszőr Jaffán
a börtön háta mögött, Basls Chel Handassával szemben.
Egészségügy, torna és masszázs
intézetet nyit. — Kezelési idő min. den nap 8—3.ig. Kívánatra házhöz is megy.

— Meghalt dr Gyulai István, a nagynevű zsidó pszichológus. New-Yorkból érkezett kábeljelentés szerint dr. Gyulai István, a nagynevű zsidó orvos és pszichológus 52 éves korában ott hirtelen meghalt. Dr Gyulai István a nyilas-üldözések elől feleségével Gönczi Terkával az ismert gyermekpszichológusnővel együtt a második világháboru idején Tel-Avivba érkezett. Mint orvos, Jeruzsálemben talált elhelyezkedést, de négy évvel ezelőtt kivándorolt az Egyesült Államokba, ahol rövid idő alatt a legkiválóbb pszichoanalitikus sorába emelkedett. Dr Gyulai István egyike volt a legkitünőbb magyar nyelvű író publicistáknak is, akiknek cikkei amerikai magyar lapokban jelentek meg. (Palam Press.)

HIREK

Kihallgatások az államelnöknél. Hivatalosan jelentik: Dr Chaim Weizmann államelnök tegnap a kormányzati helyen lévő irodájában kihallgatáson fogadta Zeév Scherf miniszterelnökségi államtitkárt, dr Simon protokollfőnököt és Linton külügyminiszteriumi osztályfőnököt. Kihallgatáson jelent meg az elnöknel dr Izidor Shalit, Herzl egykori titkára is.

Prímusznak nézték az aknát és hat ember meghalt. Sulyos szerencsétlenség történt tegnap Petach-Tikva környékén. Egy héttágu új olécsoport Migdal Cedek közelében járva egy csillogó tárgyra lett figyelmes, amelyről azt hitték, hogy primusz. A tárgyat több oldalról is megforgatták, mire a primusznak vélt tárgy felrobbant. Öten szörnyethaltak, a hatodik súlyosan megsebesült és néhány órával később szintén meghalt. A hetedik a csodálatos módon menekült meg, minthogy a robbanás pillanatában nem tartózkodott a robbanás közelében.

HAIFÁN megbízottunk Grünberger Arnold, Shapira u. 13. Grünberger ur az UJ Kelet részére felvessz előfizetéseket és hirdetéseket, és vállalja előfizetési példányok pontos hazaszállítását.

EDISON SZÍNHÁZ
JERUZSÁLEM

MA csütörtökön október hó 20.án délután 5 és este 9 órakor:
HOBBY

Belgrád-revüje
Jegyek a színházi pénztárnál,
Telefon 4056

Ezentúl több munkást alkalmaznak Natanján az utéplésnél. A Hábokor jelentése szerint a minisztérium utasította a Palroad utéplő vállalatot, hogy szüntesse be a bulldozerek alkalmazását az utéplési munkálatoknál. A rendelkezés célja további munkalehetőségek biztosítása a Natanja és környéki munkanélkülek számára. Kedden délelőtt egyébként egy 150 főnyi munkanélküli csoport tüntetett a natanjai városháza előtt „munkát kenyeret” követelve. A munkanélkülek a polgármester és a munkaközvetítő hivatal képviselői végül abban állapodtak meg, hogy mátol kezdve Natanja városa részéről további 100-120 munkást foglalkoztatnak a közmunkáknál.

Női és férfiférenemű készítését, galériázást vállal és házakhoz is megy: Fieischerné, hotel Yavne, Montefiore 32.

Garai Ernő hangversenye. A tel-aviv Ohel-teremben ma este fél 9 órakor kezdődik Garai Ernő kiváló tenorista hangversenye. Garai Ernő 15 éve Európa számos nagy színpadán énekelt. Tagja volt a bécsi Volksopernek, a bázeli, zürichi, prágai és brünni operaházaknak, majd pedig a második világháború után a budapesti Operaház szerződött. Hosszabb ausztriai és olaszországi turnéja után Garai most Izraelbe érkezett és az újonnan alakult Teatron Muzikálhoz szerződött. Maesti hangversenyét nagy érdeklődés előzi meg.

Kiváltjuk líftjét díjmentesen!
Vesszünk íxre és bizományba a legmagasabb áron mindent, amit hozott

Liling és Társa
Csehszlovák olék likvidációs raktára
HAIFA, HABANKIM UTCA 17. SZ.

Dr Schweiger Moshe előadása Jaffán. Október 21-én, pénteken este 8.30 órakor a Hitachdut Oléj Hungária Oneg Sabbatot rendez (Kapulszky-cukrászda, King George 37), amelynek előadója dr Schweiger Moshe. Vendégeket szívesen látnak.

Uj postautágyok. A kormány sajtóirodája közli, hogy Sharidban és Rámát-Dávidban mátol kezdve postautágyok működnek.

HAIFA VIDEKÉN és az ország északi részében Kovács Moshe (Tivon) képviseli az UJ Keletet. Kovács urat megbíztuk, hogy az UJ Kelet részére előfizetéseket gyűjtson és hirdetéseket vegyen fel.

Vizsgálat indul a rendőrség elleni vádak tisztázására. Hivatalosan jelentik: Sitrit rendőrmisztér utasította J. Nechamiasz helyettes rendőrpáncsnokot, hogy vezessen le vizsgálatot azokkal a vádakkal kapcsolatban, amelyek egyes lapokban napvilágot láttak arról, hogy rendőrök és reidortisztek tetteleg bántalmaztak polgárokat. A vizsgálat eredményét rövidesen közölni fogják. A rendőrmisztér különös figyelmet szentel ezeknek a súlyos vádaknak és kétségen kívül a legszigorubb lépéseket fogják tenni a bűnösök ellen, ha a sajtó által közölt vádak igaznak bizonyulnának.

Nincs szo az izraeli font további leértékeléséről

A spanyol valuta és a narancsexport

Hivatalosan jelentik: A külföldi sajtóban megjelent azon hírek, melyek szerint a zsidó kormány az izraeli font további árfolyamcsökkentésére készül a dollárral szemben, minden alapot nélkülöznek. A kormány szállárd árfolyamot akar fenntartani az izraeli fontnál.

A kormány sajtóirodája közli: Mint ismeretes, annakidején Spanyolország is úgy határozott, hogy leszállítja a pezeta árfolyamát. Különböző árfolyamokat

állapítottak meg azonban az export és az import számára. Mig a fontsterling rendes árfolyama 30.66 pezeta, bizonyos exportcikkekért a fontfizetések árfolyama a következőképpen állapították meg: narancsért január közepéig a szezon végéig 45.99 pezeta, a szezon kezdetétől január közepéig 49.66 pezeta, kálsóért 37.79 pezeta, szállóért és borért 49.66 pezeta.

Belső ellentétek az angol kormányban?

Váratlanul összehívták a belső kabinetet a gazdasági rendkívüli intézkedésekkel kapcsolatban

London (AFP). — Szerdán délelőtt olyan hírek tartották magukat Londonban, hogy az angol kormányon belül nézeteltérések vannak a gazdasági válsággal kapcsolatban tervezett rendkívüli intézkedések tekintetében. Ezeket a híreszteléseket összefüggésbe hozzák azzal a többórás megbeszéléssel, amelyet a kormány belső kabinetjének tagjai tartottak tegnap este Attlee miniszterelnök, Bevin külügyminiszter, Morrison algházai elnök, Alexander honvédelmi miniszter és Sir Stafford Cripps pénzügyminiszter részvételével.

Politikai körök azt hiszik azonban, hogy a váratlanul megtartott ülés inkább tájékoztató jellegű volt és az alsóház munkaspárti parlamenti csoportjának mai ülésével kapcsolatban hívták össze a minisztereket ugyanis arra számítanak,

hogy ezen a parlamenti csoportülésen néhány kellemetlen kérdést fognak intézni a kormány tagjaihoz. Hivatalos körökben természetesen a legnagyobb titoktartással kezelik a belső kabinet ülésének tárgyalásait, amelyekről semmiféle felvilágosítást nem hajlandók adni.

Attlee miniszterelnök egyébként megbeszélésre hívta össze az angol haditen gerészet, a légi és szárazföldi haderők vezérkari főnökeit. A megbeszélésen jelen lesz Alexander honvédelmi, Bevin külügyminiszter, Morrison helyettes miniszterelnök és Sir Stafford Cripps pénzügyminiszter is. Hír szerint a tanácskozáson a katonai kiadások csökkentéséről lesz szó azon a rendkívüli takarékosági tervről, amelyet most készít elő a kormány.

Aláírták a drágasági pótlék újabb leszállításáról szóló megállapodást

Nagy érdeklődéssel várják a Mapám további megállapodást a bércsökkentések kérdésében

Szerdán aláírták az újabb megállapodást a Hisztdarut és a gyárparosok szövetsége között a drágasági pótlék további leszállításáról. Az előzetes kalkulációk alapján 2 font 370 mill voltak le a munkások fizetéséből és ennek egyharmadát a kincstárnál zárolják, míg a drágasági index reálitására felülvizsgálásra kiküldött bizottság befejezi tevékenységét. Ha kiderülne, hogy a munkásokat károsodás érte, úgy ez összeget csak a zárolt pénzekből fogják visszafizetni és nem fognak követeléseket felépíteni a gyárparosokkal szemben.

Kedden a pénzügyminiszter és a közellátási miniszter folytatták tárgyalásokat a gyárparosok szövetségével. Kaplan pénzügyminiszter azt a véleményét fejtette ki, hogy el kell fogadni a Hisztdarut javaslatát a bércsökkentési összegek egyharmadának zárolására vonatkozóan. Kaplan ígéretet tett, hogy a bércsállítások

miatt a termékek árának megállapításában várható csökkentésekbe a zárolt egyharmadot nem fogják bealkalmazni.

Dov Jozsef közellátási miniszter közölte a gyárparosokkal, utasította miniszterelnöknek az armegállapító hivatalait, hogy a megállapodás szellemében járjon el.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják, milyen lesz a megállapodás aláírásának reakciója a Hisztdaruton belül. A Mapám amely harcot hirdetett a bércsállítások ellen, éppen ma az azokra vonatkozó megállapodás érvénybe lépésekor kezdi meg tárgyalásait a Mapájával a kormányba való belépésre. Ennek kapcsán önkéntelenül felvetődik a kérdés, hogy meg fogják-e kezdeni tevékenységüket a Mapám által létesített akcióbizottságok, amelyeknek megalakulása ellen a Hisztdarut vezetősége két nappal ezelőtt élesen eltiltató nyilatkozatot adott ki.

Románia nem engedte elutazni a Konstancában várakozó olécsoportot

Csehszlovákia visszaküldte a határon átjutott 1200 magyarországi zsidót

Bukarest (AFP). — Egy incidens, amely Izrael bukaresti követségének illetékes kirel szerint a legnagyobb valószínűség mellett csak félreértés következménye, megakadályozta egy körülbelül 240 zsidó kivándorló álló csoport elutazását. A csoport 60 tagja Romániában lakó lengyelországi zsidó, míg a többi román állampolgár, aki ugyancsak Izraelbe készül.

A román külügyminisztérium tegnap közölte, hogy a román kormány nem engedte meg ezeknek az embereknek azzal az izraeli hajóval való elutazását, amely tegnap érkezett Konstancára. Ezeknek a kivándorlóknak az eredeti terve az volt, hogy a Sovrom szovjet-román hajózási társaság hajójával fognak utazni, a társaság azonban egyik hajóját sem tudta rendelkezésre bocsátani a Haifa felé utra és ezért az izraeli hajót Konstancába rendelték, hogy felvegye fedélzetére a kivándorló csoportot.

Az izraeli követség értesítette Izrael kormányát arról a közlésről, amelyet tegnap kapott a román külügyminisztériumtól.

A közlés szerint csak a lengyel állampolgárságu kivándorlóknak engedte meg, hogy az Eilat hajóval elutazzanak. Amint az izraeli követség körében kijelentették, a román kormány közlése azt is mondja, hogy ellene van a romániai zsidók távozásának, mert ezt román állampolgárok szervezett kollektív kivándorlásának tekintik. Ezek a követségi körök meglepetésüknek adtak kifejezést a román kormány által elfoglalt álláspont fölött. Tekintettel a két ország között fennálló barátságos kapcsolatokra ezt hiszi, hogy az egész ügy félreértésen alapszik.

A M. árv párisi tudósítójának a híra szerint 200 főleg fiatal magyarországi zsidó akiknek sikerült Csehszlovákia felé utazni, hogy onnan Izraelbe folytassák útját. A csoport csehszlovákiai tisztítóköző során letartóztatták és visszaküldték Budapestre. A jelentés szerint ezeket most orvethen tartás és rövidesen bíróság elé kerülnek. Azt hiszik azonban, hogy a magyar kormány nem fogja őket súlyosan megbüntetni.

Jugoszlávia vagy Csehszlovákia?

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

esetre, ha Jugoszláviát megválasztanák a Biztonsági Tanács ideiglenes tagjává és sajnálkozását fejezi ki a kísérlet fölött, hogy a választásokra ilyen formában nyomást akarnak gyakorolni, Anglia azonban mindenképpen Csehszlovákia megválasztása mellett fog szavazni, azon elvi meggyőződése alapján, amelyet a regionális képviselők érdekeiben mindig is hangzottatott.

A szóvivő tagadat, hogy Anglia ezekben a kérdésekben politikai, nem pedig földrajzi szempontokat venne figyelembe. Kétségtelen, hogy a „földrajz” szót különböző módon lehet értelmezni, ami megmagyarázza az Anglia és az Egyesült Államok között ebena kérdésben fennálló ellentéteket is.

Jóllehet, a szóvivő vonakodott további részleteket közölni, szavaiból világosan kiderül, hogy Anglia csak olyan államat tekint egy bizonyos földrajzi terület illetékes képviselőjének, amelynek jelöltségét e terület államának többsége támogatja.

Ebből a magyarázatható egyébként arra is következtetnek, hogy Anglia csak abban az esetben szavazza Izrael biztonsgági tanácsi taggá, ha a jelölést a közeli államok nagy többsége is támogatja.

Achesona nyilatkozata
Visinszkij álláspontjáról

WASHINGTON, (Afp). Dean Acheson amerikai külügyminiszter szerdai sajtókonferenciáján kijelentette, hogy Visinszkijnek az az elmélete, amely szerint a Szovjetunió törvénytelenek és igazságtalannak tekintené, ha Jugoszláviát beválasztanák a Biztonsági Tanácsba, teljesen téves! Jugoszlávia — mondotta Acheson — kommunista ország Kelet-Európában és szláv lakossága van. Visinszkij ellenkezése mögött az az ídők húzódk meg, hogy ez az ország nincs a Kremel feltétlen uralma alatt. Ezt az előfeltételt azonban az UNO alapokmány nem foglalja magában. — tette hozzá trónikusán az amerikai külügyminiszter.

Visinszkijnek arról az állításáról, hogy a Szovjetuniónak már 1947 év óta van atom bombája, Acheson nem akart nyilatkozni. Csak annyit mondott, hogy ezt a kiterő magatartást nem kell sem egy magyarázni, mintha ezzel igazolná az orosz külügyminiszter állítását, sem pedig úgy, mintha azt alaptalannak tartaná.

A franciák Jugoszlávia mellett vannak

Páris (AFP). — A Biztonsági Tanács csütörtökön esedékes választásával kapcsolatban a francia külügyminisztérium, hoz közlést a Le Monde „Jugoszlávia biztosította magának a kétharmad többséget” cím alatt a következőket írja:

„A francia diplomáciai körök által ma délelőtt összeállított számítások arra mutatnak, hogy a Biztonsági Tanács holnapi választására Jugoszláviának biztosítva van az UNO-közgyűlés kétharmad többsége már az első szavazási menetben. Különösen a 15 latinamerikai állam és az arab államok is Jugoszlávia mellett fognak szavazni. Más szempontokon kívül az arab államok ezzel a Csehszlovákia elleni elkerekedéseknek fognak kifejezést adni. Az arabok nem felejtették meg az azokat a fegyverszállítványokat, amelyeket Csehszlovákia küldött Izraelnek a palesztinai háború alatt.”

Oslo (AFP). — A norvég külügyminisztérium szerdán kiadott kommunikéje szerint Norvégia is Csehszlovákia mellett fog szavazni a Biztonsági Tanács megüresedő tagságával kapcsolatos választásokon.

LAKE-SUCCESS. (Afp). A Szovjetunió vétöl emelt a hadianyagok és a katonai csapatok összeírására és az ezzel kapcsolatos ellenőrző szervezet felállítására vonatkozó francia javaslat ellen. Ezután a Szovjetunió terjesztett elő javaslatot, amelyben arra hívja fel az összes UNO-tagállamokat, hogy közöljenek részletes adatokat egy a rendes, mint az atomfegyverekről. Az indítványt azonban elvetették. A francia delegátus erre azt javasolta, hogy az UNO-tagállamok közöljenek részletes adatokat a fegyverkezésről egyuttal azonban létesítsenek olyan szervezet, amely a közölt adatok valódiságát ellenőrizzé, beleértve az atomfegyvereket is. Orszországon azonban vétöl emelt a második francia javaslat ellen is.

TEL.CHANANBAN megbízottunk Kapecs Joci, aki felvessz előfizetéseket és hirdetéseket.

Nyomatott az UJ KELET nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger ucca 9. Tel. 29-91